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Kehittämisrakenteet sosiaalialan vahvuutena

Maakuntien kehittämisrakenteet ovat muotoutumassa. Seutukehittäjät, kehittämisyksiköt

ja kehittäminen osana perustyötä luovat vahvan pohjan sosiaalialan näkyvyydelle ja

vahvuudelle. Lisäksi tiedotteessa on mukana päihdehuollon ja tietoteknologian ajan-

kohtaisia kuulumisia sekä neljän maakuntaliiton näkemyksiä itäsuomalaisen hyvinvoin-

nin edistämisestä.

Päihdetyön toimijat kokoontuivat

Itäsuomalaista päihdetyötä -seminaa-

riin 7.10.2004 Pieksämäellä. Mu-

kana oli myös toimitusjohtaja, pro-

fessori Lasse Murto A-klinikka-

säätiöstä. Lisää päihdehuollosta si-

vulla 10.

Kehittämistyö on mukavaa. Itäsuomalaisia sosiaali- ja terveydenhuollon näkijöitä ja kokijoita Sosiaali- ja terveys-

turvan keskusliiton kehittämispäivillä.



Kehittäminen ja rakenteet esiin!
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Sosiaalialan kehittämishankkeen 1.
vuosi on takana. Ensimmäiset sosiaali-
alan kehittämishankkeen rahoituksella
toteutetut kehittämisyksiköt on perus-
tettu ja seutukehittäjät ovat  aloittaneet
työnsä. Kehittämistoimijoita on monia.
Esimerkkinä näistä ovat kuntien tai jär-
jestöjen hankkeet, koulutusorganisaati-
ot, maakuntaliitot, lääninhallitukset,
osaamiskeskittymät jne. Alueelliset  ke-
hittämisrakenteet ja painotukset ovat
tulleet näkyvimmiksi. Esimerkiksi ISO-
alueen neljä maakuntaa toimivat osittain
eri logiikalla ja ovat eri vaiheessa kehit-
tämisprosessissa.

Mutta mistä kehittämisessä oikein on
kysymys? Mitä kehittäminen merkitsee
meidän jokaisen työssä? Onko kehittä-
minen jotain sellaista, joka tapahtuu jos-
sain mustassa laatikossa ja se näkyy vain
lähinnä joinakin yksittäisinä papereina
tai ulkopuolelta tulleina vaateina jo muu-
tenkin usein kiireiseen arkeen?  Toivot-
tavasti ei.

Usein hoettu slogan on, että vain
muutos on varmaa. Toisaalta muutosta
ja kehittämistä on toisinaan  vaikea erot-
taa: kehittäminen pakottaa muutokseen
ja muutos pakottaa kehittämiseen. Alan
kouluttajat tuovat esille, että meissä on
kolmenlaisia ihmisiä suhteessa muutok-
seen: muutoksen rakastajia, vihaajia ja
välissä kulkijoita. Mihin kastiin itse kuu-
lumme? Voiko yhdessä ihmisessä vaih-
della kaikki kolme roolia tarpeen ja ajan
mukaan? Yksi luokittelu kehittämiselle
on myös se, millaisesta kehittämisestä

on kyse. Kehittämisen tasot voivat vaih-
della oman työn kehittämisestä valta-
kunnalliseen tai jopa globaaliin sosiaali-
alan kehittämistoimintaan.

Kansallisiin sosiaali- ja terveysalan
kehittämishankkeisiinkin liittyneet hen-
kilöstöresurssiselvitykset ovat selkeästi
osoittaneet, että sosiaali- ja terveysalal-
la riittää töitä meille kaikille lähitulevai-
suudessa. Oikeastaan mietimmekin lä-
hinnä nyt sitä, millaista työtä ja missä
sitä teemme tulevaisuudessa.

Syntyvien sosiaalialan kehittämisyk-
sikköjen osalta on tärkeää arvioida mil-
laiseksi niiden rooli muodostuu kehit-
tämisessä. Ketkä niissä ovat toimijoina
mukana? Millaista toimintaa niiden si-
sälle kehittyy? Millaiset toimintatavat
syntyvät esim. sosiaalialan konsultaati-
oiden tai työelämän ja koulutusorgani-
saatioiden yhteistyökäytännöille? Tärke-
ää olisi, että näissä yksiköissä kehittämi-
nen aidosti painottuisi ja välittyisi läpi
toimijajoukon. Tavoitteena on, että
nämä yksiköt myös resurssoitaisiin so-
siaalialan kehittämishankkeen jälkeenkin
tekemään osittain alueensa kehittämis-
työtä.

Kokonaisuutta edistäisi, että meistä
jokainen miettisi välillä millaisilla raken-
teilla ja prosesseilla kehittämistyötä teh-
dään yksiköissämme, kunnassamme ja
seutukunnassamme. Rakenteet eivät ke-
hittämistä sinänsä tee, mutta niiden
puuttuminen on selkeä este kehittämis-
työn jatkuvalle prosessille. Rakenteiden
puuttuminen näkyy myös väsymisenä

pirstaloituneeseen kehittämiseen.
Omalta osaltani ISO-työtä on taka-

na reilu vuosi. Kehittämisverkostoissa
ja rakenteissa työskentely on ollut erit-
täin antoisaa aikaa, monia yhteistyö-
kumppaneita on tavattu ja monia tee-
moja keskusteltu. Toivottavasti nämä
verkostot jatkuvat myös tulevaisuudes-
sa, kun palailen takaisin Kuopion yli-
opistoon. Lämpimästi Teitä kaikkia kiit-
täen!

Kuopiossa 16.11.2004

Sari Rissanen
ma. johtaja
Itä-Suomen sosiaalialan osaamiskeskus

Lieksan ja ISOn välissä
Soile Syrjäläinen työskentelee ISOn

Pohjois-Karjalan yksikön osa-aikaisena
johtajana syyskuusta 2004 tammikuun
2005 loppuun saakka Arjan Jämsénin
vuorotteluvapaan ajan. ISO-työ on osit-
tain Soilelle tuttua, sillä hän on toiminut
ISOn Pohjois-Karjalan alueellisen jaos-
ton jäsenenä.

Kuntien ja ISOn yhteistyö toteutuu
konkreettisesti Soilen työssä, sillä hän
on työskennellyt jo pitkään (14 v.) Liek-
san kaupungin sosiaalipalvelukeskukses-
sa osastopäällikkönä. “Hyppäys tutusta
ja turvallisesta kuntatyöstä verkostojen
ja kehittämistyön maailmaan on ollut

huikaiseva kokemus. Alkuvaiheen mie-
likuvista päällimmäisinä ovat yksinäinen
taivaltaja, kassi, paperipinot ja valtaisa
tiedon tulva. Monenlaiset tuntemukset
innostuksesta epätoivoon ovat vaihdel-
leet, mutta luontainen uteliaisuus ja uu-
det haasteet ovat kannatelleet eteenpäin.
Tällä hetkellä olen vaikuttunut siitä re-
surssien runsaudesta, jonka toimiva
verkosto avaa. Tällä tarkoitan vastavuo-
roisuutta, luottamusta, yhteistyöhenkeä,
yhteisiä pelisääntöjä ja kykyä työsken-
nellä yhdessä yhteisten päämäärien hy-
väksi”, kuvailee Soile tuntemuksiaan
ISO-työstä.
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Sosiaalialan tietoteknologian vahvaa osaamista

Tietoteknologian ja hyvinvointitek-
nologian hyödyntäminen sosiaalihuol-
lossa on keskeinen tulevaisuuden haas-
te niin kuntien sosiaalitoimille kuin yk-
sityiselle sektorille ja järjestöille. Tieto-
teknologiaa on sosiaalialalla hyödynnetty
tähän mennessä lähinnä kuntien sisäi-
sissä tietojärjestelmissä. Kehittymättö-
miä osa-alueita ovat olleet mm. sähköi-
nen asiointi internetin välityksellä, alu-
eelliset tietojärjestelmät, kansallinen
standardointi ja tietoverkkojen hyödyn-
täminen yhteistyössä.

Rahoituksen saaminen sosiaalialan
tietoteknologian kehittämishankkeisiin
on ollut tähän asti puutteellista. Muu-
tosta tilanteeseen tuo kuitenkin kansal-
linen sosiaalialan kehittämishanke, jos-
sa avustuksia suunnataan vuodesta 2005
alkaen myös sosiaalialan tietoteknolo-
gian kehittämiseen.

Sirpa Kuusisto-Niemi ja Antero Leh-
muskoski selvittivät keväällä 2004 sosi-
aalitoimien tietohallinnon ja tietoteknii-
kan tilaa Itä-Suomessa. Keskeisinä puut-
teina he havaitsivat, ettei sosiaalihuol-
lon ohjelmistoja rakenneta työprosessi-
ja asiakaslähtöisesti. Selvityksessä huo-
mioitiin myös tiedonhallintaan ja tieto-
teknologiaan liittyvien hankkeiden vä-
häisyys sosiaalialalla. Positiivisena ilmiö-
nä nähtiin, että miltei kaikilla sosiaali-
työntekijöillä on käytössään tietokone ja
pääsy mm. internetiin.

Elokuussa 2004 järjestettiin Kuopi-
on yliopiston sosiaalialan tietohallinto-
ryhmän ja ISOn toimesta koko Itä-Suo-
men kattava sosiaalialan tietoteknolo-
gian kehittämistapaaminen (SOTIKE).
Kahden päivän aikana tarkasteltiin mm.
näkymiä sosiaalialan tietoteknologian
kehittämisessä, koulutuksessa, yhteis-
työn vahvistamisessa sekä suunnitteilla
olevista hankkeista Itä-Suomessa. Kan-
sallisessa hankkeessa korostetaan tieto-
teknologian osalta seudullisuutta, alue-
ellisuutta ja yhteistyötä terveydenhuol-
lon kanssa. Hankerahoitusta suunnataan
alkuvaiheessa (2005-2006) pohjatyöhön,
suunnitteluun ja aikaisempien hankkei-
den jatkotyöhön. Tarkemmat ohjeet
hankeavustusten hakemisesta ovat
STM:n julkaisemassa Hakijan oppaas-
sa.

Keskeinen osa-alue sosiaalialan tieto-
teknologian kehittämisessä tulee ole-
maan työprosessien ja palveluprosessi-
en kehittäminen, pelkkä tekniikan kehit-
täminen ei riitä. Prosesseja tarkastele-
malla voidaan parhaiten arvioida tekno-
logian tuottama hyöty toiminnalle ja
palveluille. Teknologia voidaan ymmär-
tää käsitteenä tekniikan ja toiminnan lii-
toksi. Ihmistyössä toiminnan ja toimin-
tamallien merkitys korostuu vielä enem-
män kuin tekninen osa.

Sosiaalialan tietoteknologian kehittä-
misessä on selkeä positiivinen ilmapiiri
koko Itä-Suomen alueella. Kainuussa
hallintokokeilu tulee yhdistämään sosi-
aalitoimen ja sen tietojärjestelmät koko
maakunnan alueella. Kainuu on selkeä
pilotti alueellisen toiminnan toteutumi-
sessa. Pohjois-Karjalassa on hyvinvoin-
titeknologian kehittämisellä pitkät perin-
teet jo 1990 -luvulta. Honkalampi - sää-
tiö ja ISAK Outokummussa ovat tämän
alueen kehittäjiä. Vanhuksiin ja ikäänty-
neisiin liittyvä teknologia yhdistää mo-
nia maakuntia. Kaikkialla kysytään  kuin-
ka vanhusten palvelut voidaan järjestää
tehokkaammin ja laadukkaammin sekä
samalla turvallisesti? Tietoteknologian
hyödyntäminen nähdään tällä alueella

varteenotettavana vaihtoehtona.
Merkittävänä panostuksena koko toi-

mialan kehitykselle voidaan nähdä Kuo-
pion yliopistossa vuonna 2000 aloitettu
sosiaali- ja terveydenhuollon tietohallin-
non maisterikoulutus. Koulutus tuottaa
tietohallinnon asiantuntijoita julkiselle ja
yksityiselle sektorille sekä kehittämis-
hankkeisiin. Samoin ammattikorkeakou-
lut ovat kehittäneet hyvinvointiteknolo-
gian ja tietoteknologian koulutustarjon-
taa sosiaali- ja terveydenhuollon sub-
stanssialueille.

Sosiaalialan tietoteknologian ja tieto-
hallinnon kehittäminen on pitkäjäntei-
nen ja vaativa tehtävä. Erilaisten kehit-
tämishankkeiden kautta pääsemme pu-
reutumaan perustyön ja peruspalvelui-
den kehittämiseen. ISO toimii kumppa-
nina sosiaalialan kehittämistyössä mm.
olemalla tukena hankkeiden suunnitte-
lussa ja välittämällä hyviä käytäntöjä.

Tietohallinto Itä-Suomen sosiaalitoi-
messa -selvitys sekä SOTIKE -tapaami-
sen materiaalit löytyvät ISOn nettisivuil-
ta. SOTIKE-tapaamisessa oli mukana
myös erityisasiantuntija Heli Sahala, jon-
ka tehtävänä on ollut koota sosiaalialan
tietoteknologian valtakunnallinen kehit-
tämissuunnitelma.

Tutkija Sirpa Kuusisto-Niemi kertoi Sosiaalialan tietoteknologian kehittämistapaamisessa ke-
väällä 2004 tehdystä Itä-Suomen sosiaalihuollon tietotekniikkakartoituksesta.

 Itä-Suomessa
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Joensuun seudun lastensuojelun
kehittämisyksikkö

Joensuun seudun lastensuojelun ke-
hittämisyksikkö -hanke on käynnisty-
mässä vuoden 2004 lopussa. Hankkeen
tarkoituksena on kehittää Joensuun per-
hekeskuksesta alueellisen tarpeen mu-
kaan toimiva seudullinen lastensuojelun
arviointi- ja kehittämisyksikkö. Yhteis-
työtä tehdään kahdeksan ns. Jyty-kun-
nan, eri hallinnon alojen, oppilaitosten,
ISOn sekä yksityisen ja kolmannen sek-
torin kanssa. Hankkeen vetäjäksi palka-
taan seutukehittäjä perhekeskuksen seu-
dullistamisen koordinointiin ja käynnis-
tämiseen.

Kehittämistoiminnan tavoitteena on
turvata alueen lastensuojelun erityispal-
velujen ja -osaamisen saatavuus sekä
luoda pysyvä seudullinen palveluraken-
ne lastensuojelun kriisipalveluihin. Seu-
tuyhteistyön avulla kunnat haluavat li-
sätä palvelujen suunnitelmallisuutta ja
kustannustehokkuutta. Hankkeen aika-
na tehostetaan lasten ja perheiden kans-
sa työskentelyyn kehitettyjen työmene-
telmien käyttöönottoa. Asiakastyön li-
säksi Joensuun seudullisen perhekes-
kuksen tehtävänä on ohjata ja tukea las-
tensuojelun kehittämistyötä.

Hankkeen ensisijaisina toiminnallisi-
na tavoitteina on lasten ja nuorten krii-
si- ja vastaanottokodin laajentaminen
sekä lastensuojelun sijaishuollon palve-
lujen järjestäminen seutuyhteistyöllä.
Seudun kuntien kanssa on neuvoteltu
sijais- ja tukiperhepalveluiden järjestä-
misestä yhteistyössä Pelastakaa Lapset
(PELA) ry:n kanssa. Jyty-kunnat halua-
vat hankkia sijais- ja tukiperheensä kes-
kitetysti yhdestä paikasta. Uusi toimin-
ta aloitetaan vuoden 2005 alkupuolella.
Kriisi- ja vastaanottokotitoiminnan laa-
jentamisen mahdollistaa hankkeeseen
osallistuvien kuntien omarahoitusosuu-

della palkattavat kaksi uutta ohjaajaa.
Seutukehittäjän tehtäviin kuuluu

myös seudullisten lastensuojelun erityis-
palvelujen sopimus- ja rahoitusmallien
valmistelu. Konkreettinen yhteistyö pal-
velujen rahoituksessa alkaa vuoden 2005
aikana kuntien sopiessa yhteisellä pal-
velusopimuksella kahden sijais- ja tuki-
perhetyöhön erikoistuneen sosiaalityön-
tekijän työpanoksen ostamisesta PELA
ry:ltä.

Katja Isoaho
e-mail: katja.isoaho@jns.fi

HYTKES - moniammatillinen
seutupalvelu

Keski-Karjalan seudullinen lasten ja
nuorten hyvinvointikeskus (HYTKES)
on aloittanut toimintansa syksyn 2004
kuluessa. Kolme psykologia, sosiaali-
työntekijä ja toimintaterapeutti kehittä-
vät moniammatillista seutupalvelua alu-
een kuntien peruspalveluiden kanssa.
Uudet seutukunnalliset resurssit herät-
tävät paljon odotuksia ja haasteita
kumppanien taholta, mutta yhteistyö-
hön suhtaudutaan toiveikkaasti.

Hytkes toimii moniammatillisuuden,
seudullisuuden ja asiakaslähtöisyyden
pohjalta. Toisin sanoen asiakkaan tar-
peen mukaan katsotaan, millaisella tii-
millä ja millä tavoin asioita lähdetään
hoitamaan yhdessä asiakkaan kanssa.
Tarpeen vaatiessa hytkesläiset jalkautu-
vat kuntiin, esim. kouluille tai päiväko-
tiin. Tällainen toimintatapa tuo helpo-
tusta asiakkaille, joille pitkä matka tai
työpäivän katkaiseminen hoitoa varten
toisi muuten ongelmia. Toisaalta esimer-
kiksi kouluterveydenhoitaja voi saada
työssään uudenlaista tukea, mikä auttaa
hänen työssä jaksamisessaan ja työn ke-
hittämisessä. Hytkesin avulla vahviste-
taan myös kuntien jo olemassa olevia

toimintoja, esim. koulujen oppilashuol-
toryhmiä.

Toiminnan käynnistämisen tukena on
hanke, jota vetää seutukehittäjä Terhi
Sahlström. Hankkeen puitteissa järjes-
tetään mm. koulutusta ja perustetaan
kehittäjätiimejä, joilla mahdollistetaan
toiminnan joustava kehittäminen ja toi-
mintatapojen mallintaminen. Kehittäjä-
psykologi Anne Piitulainen on yhdessä
seutukehittäjän kanssa kiertänyt syksyn
ajan kuntia kuulostelemassa yhteistyö-
hön liittyviä toiveita ja tutustumassa eri-
laisiin toimintamalleihin. Jokaisella kun-
nalla on oma organisaatiokulttuurinsa,
mikä antaa leimansa Hytkesin toimin-
nan aloittamiseen. Hyviä toimintatapo-
ja pystytään jatkossa hyödyntämään yh-
tenäisesti koko Keski-Karjalan alueella.

Terhi Salström
e-mail: terhi.sahlstrom@kitee.fi

Kehittäminen osaksi perustyötä

Pohjois-Savon Sijaishuoltoyksikkö
Pohjois-Savon 23 kuntaa ovat yhdis-

täneet voimansa ja lähteneet vahvista-
maan lastensuojelun sijaishuollon eri-
tyisosaamista ja palveluja, perustamalla
maakuntaan Pohjois-Savon Sijaishuol-
toyksikön STM:n tukemana hankkeena.

Hankkeen tavoitteena on organisoi-
da maakunnan sijaishuollon palveluja
tuottava palvelujärjestelmä. Hankkeen
osatavoitteet ovat:

1) sijaishuollon palvelujen järjestämi-
nen (sijais- ja tukiperheiden rekrytointi,
valmennus ja koulutus)

2) tiedon  tuottaminen sijaishuollos-
ta (tietopankin luominen palvelutarjon-
nasta ja vapaista paikoista)

3) sijaishuollon laadun kehittäminen
(laatukriteereiden kehittäminen laatu- ja
kustannustietoisuuden parantamiseksi,
työvälineiden kehittäminen)

4) hankkeen arviointi (hankkeen tu-

Sosiaalialan kehittämishankkeessa on tavoitteena, että seuduittain olisi esimerkiksi päivä-

koti, vanhusten palvelukeskus, sosiaalitoimisto tai moniammatillinen yksikkö, jolle asia-

kastyön lisäksi kuuluisi kehittää ja kouluttaa sekä arvioida uusia toimintatapoja. Kehittä-

misyksiköiden perustamiseen voi hakea STM:ltä hankerahoitusta ja jatkossa niille toivo-

taan  pysyvää valtion avustusta. Itä-Suomessa ministeriön rahoitusta saaneet kolme kehit-

tämisyksikköä liittyivät lastensuojelun seudullisten erityispalveluiden tuottamiseen.
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den sijaisvanhempikouluttajien kanssa.
Toiminnasta tiedotetaan paikallisesti

ja järjestetään Info-tilaisuuksia kunnis-
sa. Kunta- ja seutukuntakäynneillä koo-
taan tietoa lastensuojelun käytännöistä
ja eri tahojen tuentarpeista. Tietoa käy-
tetään kehittämistyön ja tarvittavien tu-
kien, kuten vertaisryhmien, kohdenta-
miseen. Niin lastensuojelun sosiaalityön
erityisosaamisen vahvistamiseksi kuin
sijaishuollon hoitomuotona vähenemäs-
sä olevan perhehoidon toimintaedelly-
tysten parantamiseksikin tarvitaan kun-
tien kanssa keskinäistä vuoropuhelua ja
nykyistä selkeämpien käytäntöjen sopi-
mista. Järjestelmällinen tiedon tuotta-
mis- ja laatutyö ostopalvelusopimussuh-
teisten hoitopaikkojen osalta on tarkoi-
tus toteuttaa vuonna 2005.

Tarja Pitkänen
e-mail: tarja.pitkanen@kuopio.fi

Pohjois-Savon sijaishuoltoyksikön työntekijät Sirkka Huusko (vas.), Tarja Pitkänen ja Riitta Rä-
sänen.

lokset, hyödyt, vaikuttavuus tulevaa pää-
töksentekoa ja kehittämistyötä varten).

 Pohjois-Savon Sijaishuoltoyksikössä
ovat aloittaneet elokuussa 2004 johta-
vana sosiaalityöntekijänä Tarja Pitkänen
ja syyskuussa sosiaalityöntekijöinä Sirk-
ka Huusko ja Riitta Räsänen. Hankkeelle
on perustettu seutukuntien edustajista
koottu ohjausryhmä. Kehittämistyötä
tehdään yhteistyössä eri toimijoiden ja
lähinnä maakunnasta koottujen pienem-
pien ammatillisten asiantuntijatyöryhmi-
en tuella. Vuoropuhelua sijaishuollon
kehittämiseksi käydään mm. seudullises-
ti järjestettävinä suunnittelu- ja arvioin-
tidialogeina.

Sijaishuoltoyksikön työ on käynnis-
tynyt kuntien painotusten mukaisessa
kiireellisyysjärjestyksessä: sijaishuollon
palveluiden järjestämisen tavoitealueel-
la, perheiden rekrytoinnilla ja uusien si-
jais- ja tukiperheiden PRIDE - valmen-
nuksella. Ensimmäinen sijais- ja tukiper-
heiden valmennusryhmä on käynnissä
ja toinen alkamassa. Ensimmäiset maa-
kunnan käyttöön valmennetut sijais- ja
tukiperheet “valmistuvat” joulukuussa
2004. Maakunnassa jo toimiville sijais-
ja tukiperheille, jotka eivät ole saaneet
aikanaan valmennusta tarjotaan vuon-
na 2005 Peräpuu ry:n kehittämiä PRI-
DE - täydennyskoulutuksia. Sijaishuol-
toyksikön sosiaalityöntekijät toimivat
PRIDE- kouluttajina yhdessä  kokenei-

Sijaishuollon kehittämisen asialla
Lastensuojelun sijaishuollon kehittä-

misessä ISOlla on erittäin merkittävä
rooli. Etelä-Savossa kehittämistyötä on
edistetty yhteistyössä Kasvun Yhteisö-
jen kanssa. ISOn ja Kasvun Yhteisöjen
välinen, sopimukseen perustuva kehit-
täjäkumppanuus on hyvällä tavalla jal-
kauttanut ISOn kehittämistyötä sijais-
huollon kentälle. Määrätietoisella ja
suunnitelmallisella kehittämisyhteistyöl-

lä on tilausta sijaishuollon toimijoiden
suunnalta.

Yhteisen kehittämisen painopisteenä
on ollut hankemuotoisuus. Hankkeiden
edetessä yhteistyölle on pyritty löytä-
mään pysyvämpiä rakenteita, jotka ta-
kaavat lastensuojelun sijaishuollon ke-
hittämistyön jatkuvuuden Itä-Suomes-
sa. Yhteistyörakenteeksi on sijaishuol-
lossa, kuten muillakin sosiaalialan sisäl-
töalueilla, muotoutunut oppimis- ja ke-
hittämiskeskukset. Sijaishuollon oppi-
mis- ja kehittämiskeskusta rakennetaan
parhaillaan osaksi Kasvun Yhteisöjen
organisaatiota. Tavoitteena on vahvis-
taa yli sektorirajojen tapahtuvaa kehit-
tämistyötä ja keskittää kehittämisvoimaa
ja -osaamista.

Sijaishuollon oppimis- ja kehittämis-
keskuksen tärkeimpänä haasteena on
löytää tapa, jolla se voi avautua Kasvun
Yhteisöjen organisaatiosta Itä-Suomen
kuntien tueksi sijaishuollon kehittämi-
sessä. Oppimis- ja kehittämiskeskus tar-
joaa tulevaisuudessa kumppanuutta ke-
hittämishankkeissa, konsultaatiokysy-
myksissä ja koulutustarpeissa. Avainsa-
nana toiminnassa on kumppanuus, joka
ilmentää oppimis- ja kehittämiskeskuk-
sen ja ISOn pyrkimystä löytää uusia,
innovatiivisia tapoja palvella kuntia eri-
tyisosaamista vaativissa kysymyksissä ja
tilanteissa.

Oppimis- ja kehittämiskeskuksen ra-
kentaminen kytkeytyy voimakkaasti
myös Sosiaalialan kansallisen kehittämis-
hankkeen tavoitteisiin alueellisten kehit-
tämisyksiköiden rakentamisesta. Oppi-
mis- ja kehittämiskeskus toimii samo-
jen periaatteiden mukaisesti kuin STM
on suunnitelmissaan kaavaillut alueelli-
sille kehittämisyksiköille.

Kasvun Yhteisöt tarjoaa oppimis- ja
kehittämiskeskukselle hyvän rakenteen
ja puitteet suurena sijaishuollon toimi-
jaorganisaationa panostaen samalla
oman työskentelyn kehittämiseen ja si-
jaishuollon korkean laadun vaalimiseen.

Lisätietoa Kasvun Yhteisöistä löytyy
netistä osoitteesta www.kasvu.net

Heikki Soininen
e-mail: heikki.soininen@kasvu.net
Janne Kankaanniemi
e-mail: janne.kankaanniemi@kasvu.net
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Seutukehittäjät aloittivat työnsä Pohjois-Karjalassa
ja Kainuussa
Sosiaalialan kehittämishankkeen painopistealueina ovat palvelujen turvaaminen seudullis-

ta yhteistyötä lisäämällä sekä kehittämis-, koulutus- ja arviointityön vahvistaminen ja ko-

koaminen asiakastyötä tekeviin seudullisiin yksiköihin. Seutukehittäjät on palkattu näiden

tavoitteiden eteenpäin viejiksi. Pohjois-Karjalan ja Kainuun seutukehittäjät esittäytyvät ja

kertovat työstään.

1.) Kuka olet ja missä työskentelet?
2.) Kerro taustastasi
3.) Mitä seutukehittäjän työssäsi
konkreettisesti teet? Työsi paino-
pistealueet?
4.) Kokemuksiasi seutukehittäjän
työstä tähän mennessä
5.) Yhteystietosi

Katja Isoaho
1.) Katja Isoaho. 1.12.2004 alkaen

toimin seutukehittäjänä Joensuun seu-
dun lastensuojelun kehittämisyksikkö -
hankkeessa Joensuun perhekeskuksen
tiloissa. Olen toiminut sosiaalihuollon
seutukehittäjänä noin 1,5 vuotta Joen-
suun seudun kuntien lasten ja nuorten
erityispalvelujen seutuyhteistyöhank-
keessa.

2.) Valmistuttuani Joensuun yliopis-
tosta olen ollut sosiaalityöntekijänä Hel-
singissä, Itä-Suomen lääninhallituksen
Joensuun yksikössä sosiaali- ja terveys-
osastolla sekä nykyisissä seutukehittäjän
tehtävissä Joensuussa.

3.) Tehtävänäni on ollut laatia Joen-
suun seudun kahdeksan kunnan alueel-
la toimivaa seudulliseen yhteistyöhön
perustuvaa lastensuojelun erityispalve-
lujen toiminta- ja toteutusmallia. Käy-
tännössä olen kartoittanut kuntakohtai-
sesti kuntien nykyisiä toimintatapoja,
resursseja, tarpeita ja toiveita lastensuo-
jelun erityispalvelujen seudullisessa yh-
teistyössä sekä valmistellut esityksiä Jyty-
kuntien peruspalvelutyöryhmälle palve-
lujen järjestämistavoista. Lisäksi olen
laatinut Joensuun seudun perheneuvo-
loiden kanssa Perheneuvonnan seudul-
lista yhteistyösuunnitelmaa, joka konk-
retisoituu hankehakemuksena Sosiaali-
alan kehittämishankkeen kehittämisra-
hoihin.

Kuntakäyntien, työryhmätyöskente-
lyjen ja keskustelujen seurauksena Jyty-
alueella on alkamassa kuntien yhteises-

tä sitoumuksesta Joensuun seudun las-
tensuojelun kehittämisyksikkö -hanke,
jossa Joensuun perhekeskuksessa käyn-
nistetään kuntien toivomia seudullisia
toimintatapoja lastensuojelun erityispal-
velujen järjestämisessä, mm. lastensuo-
jelun sijaishuolto. Seutukehittäjän teh-
tävänä on perhekeskuksen seudullista-
misen koordinointi ja käynnistäminen
sekä seudullisten lastensuojelun erityis-
palvelujen sopimus- ja rahoitusmallien
valmistelu yhdessä Jyty-kuntien ja mui-
den toimijoiden kanssa.

4.) Seutukehittäjän työssä on ollut
mielenkiintoisinta erilaisiin toimintakult-
tuureihin tutustuminen - erilaiset tavat
tehdä samantapaista työtä eri alueilla ja
sektoreilla. Hyviä puolia on ollut mm.
työn monipuolisuus ja itsenäisyys.

5.) puh. 050 462 1272, e-mail:
katja.isoaho@jns.fi

Terhi Sahlström
1.) Terhi Sahlström ja työskentelen

Kiteen kaupungilla, Keski-Karjalan seu-
dullisen lasten ja nuorten hyvinvointi-
keskuksen käynnistämis- ja kehittämis-
hankkeessa.

2.) Olen filosofian maisteri ja olen
työskennellyt aiemmin viestintäalalla.

3.) Hoidan Hytkesin käynnistämiseen
liittyviä käytännön asioita ja kierrän kun-
nissa kertomassa yhteistyökumppaneil-
le Hytkesistä. Lisäksi hankkeeseen liit-
tyy mm. koulutuksen ja työtapojen mal-
lintamiseen kuuluvia tavoitteita.

4.) Työ on monipuolista ja antoisaa.
Harvoin ennättää istua puoltakaan päi-
vää omassa työhuoneessa.

5.) puh. 040 751 6070, e-mail:
terhi.sahlstrom@kitee.fi

Anja Sarasoja
1.) Olen Anja Sarasoja ja toimin Pie-

Pohjois-Karjalan seutukehittäjistä kolme: Anja Sarasoja (vas), Johanna Seppänen ja Katja Iso-
aho.
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lisen Karjalan seutukehittäjänä.
2.) Aikaisemmin olen toiminut lähes

kymmenen vuotta Lieksan sosiaalitoi-
men eri hankkeissa ja työtehtävissä: ikä-
ihmisten asuinolojen parantaminen (So-
kora), virike- ja kerhotoiminnan kehit-
täminen (Vahuro), esteettömän kut-
suohjatun joukkoliikenteen kehittämi-
nen (Kimppakyyti) sekä vanhustyönjoh-
tajana.

3.) Seutusuunnittelija-hanke on käyn-
nistynyt 1.9.2004, joten varsinainen toi-
minta on vasta muotoutumassa. Hank-
keen tavoitteena on luoda alueelle yh-
teinen visio sosiaalipalvelujen tuottamis-
tavasta: kunnallisesti, seutukunnallises-
ti, maakunnallisesti vai ylimaakunnalli-
sesti. Myös erilaisia toimintatapoja tut-
kaillaan. Liikkeelle hankkeessa lähdetään
toimintasuunnitelmalla, jossa nostetaan
esiin alueen sosiaalipalveluiden kehittä-
mispainopisteitä. Toimintasuunnitelma
työstetään vuoden 2004 loppuun men-
nessä, joten v. 2005 alussa päästään var-
sinaisiin kehittämisosioihin “käsiksi”.

4.) Seutukehittäjän työ on uutta ja
haastavaa, siksipä hyvä, että olen saanut
aikaisemmin toimia hyvin monipuolisis-
sa työtehtävissä.

5.) puh. 040 756 2276, e-mail:
anja.sarasoja@lieksa.fi

Johanna Seppänen
1.) Olen Johanna Seppänen, Pohjois-

Karjalan maakunnallinen seutukehittä-
jä. Hanketta hallinnoi Honkalammen
kuntayhtymä, mutta teen hyvin tiivistä
yhteistyötä ISOn kanssa. Työhuoneeni
sijaitsee Niskakadulla Joensuussa.

2.) Koulutukseltani olen yhteiskun-
tatieteiden maisteri, valmistunut Joen-
suun yliopistosta yhteiskuntapolitiikan
laitokselta. Minulla on kokemusta arvi-
ointi- ja opetustyöstä.

3.) Maakunnallisena seutukehittäjänä
tehtävänäni on hahmottaa Pohjois-Kar-
jalan sosiaalipalvelujen tilaa ja toimijoi-
ta. Kartoitan kuntien kehittämistarpei-
ta sekä mahdollisia kehittämisyksiköitä.
Kokoan toimijoita, joilla on samanlai-
sia kehittämistavoitteita, yhteen pohti-
maan yhteistyömahdollisuuksia ja kehit-
tämisen suuntia. Tarjoan kunnille/seu-
duille lisäresurssin kehittämistyöhön
olemalla mukana hankkeiden suunnit-

teluprosessissa ohjaten, kommentoiden
ja koordinoiden. Haluan myös viedä
kehittämisosaamista eteenpäin esim.
nostamalla esiin onnistuneita kehittä-
misprosesseja. Hankkeen puitteissa aloi-
tetaan sosiaalialan kehittämisfoorumi-
toiminta 5.11.2004 alkaen. Sosiaalialan
monet toimijat kokoontuvat keskuste-
lemaan sosiaalialan kehittämistarpeista
maakunnassa. Olen ylisektoraalinen seu-
tukehittäjä, joten työni painottuu aina
tilanteen mukaan.

4.) Seutukehittäjän työssä saan tehdä
useita asioita päällekkäin ja limittäin; se
sopii minulle. Työn pioneeriluonteesta
johtuen työnkuvan hahmottaminen on
ollut vaikein tehtävä ja jatkuu edelleen.
Viihtynyt olen!

5.) puh. 0500 619 631, e-mail:
johanna.seppanen@honkalampi.fi

Eira Ojalehto
1.) Olen Eira Ojalehto. Aloitin työni

Kainuun sosiaalialan seutukehittäjä-
hankkeessa 17.8.2004. Kainuun kunti-
en yhteistä hanketta hallinnoi Kajaanin
kaupunki ja 1.1.2005 alkaen Kainuun
maakuntahallinto. Työpisteeni sijaitsee
Kajaanin yliopistokeskuksen alueella, sa-
massa tilassa kuin ISOn Kainuun toi-
mipiste.

2.)  Olen työskennellyt Kajaanin kau-
pungilla vuodesta 1990 alkaen, mm. pa-
kolaistyössä, sosiaalipalvelukeskuksen
toimeentulotukityöryhmässä ja alueso-
siaalityössä. Vuonna 1996 siirryin sosi-

aalityöntekijäksi perheneuvolaan, jossa
toimin oman toimeni ohella kaksi vuotta
myös esimiehenä.

3.) Hankkeen yksi tavoite on Kainuun
hallintokokeilutyöryhmien työn yhteen-
sovittaminen ja syventäminen. Muita
tavoitteita ovat maakunnallisten kehit-
tämisyksiköiden kartoittaminen ja suun-
nittelu, henkilöstön täydennyskoulutuk-
sen ja työnohjauksen suunnittelu sekä
tiedotus kehittämisprosessista. Hank-
keessa painopisteeksi on määritelty so-
siaalityö ja sen asema sosiaali- ja tervey-
denhuollon yhteisten tehtävien järjestä-
misessä sekä sosiaalityön sisällöllinen ke-
hittäminen ja eri työntekijäryhmien työ-
sisältöjen uudelleen arviointi. Suunnit-
telutyössä ja kehittämisessä  ovat tiiviis-
ti mukana käytännön työtä tekevät työn-
tekijät.

Kainuussa seutukehittäjän työn luon-
ne ja sisältö on ehkä toisenlainen kuin
monissa muissa seutukunnissa, johtuen
Kainuun hallintokokeilusta. Päätös kun-
tien yhteistyöstä, sitoutuminen ja  laajat
selvitykset sosiaali- ja terveyspalveluiden
osalta on tehty. Kainuun kunnissa on
ollut vuodesta 2001 alkaen käynnissä
yhteinen laatuprojekti, joka on osaltaan
luonut pohjaa eri toimijoiden yhteistyöl-
le.  Hallintokokeilun tuoma muutosvai-
he vaikuttaa toistaiseksi yleiseen suun-
nitteluun ja sitä kautta myös seutukehit-
täjähankkeen sisältöihin.

4.) Ensimmäiset kuukaudet ovat ku-
luneet uuteen työhön orientoitumises-
sa ja perehtymisessä. Seutukehittäjä on
mukana hallintokokeilun valmisteluvai-
heen jälkeen perustettavien työryhmien
työskentelyssä. Yksi keskeinen työryh-
mä on Perhepalveluiden työryhmä, jon-
ka sihteerinä toimin. Työryhmän tehtä-
vänä on määritellä perhepalvelujen tu-
losalueen tehtävät ja strategiat sekä
suunnitella, miten palveluja käytännös-
sä järjestetään Kainuun maakunnassa.
Työskentelyssä voidaan samalla kartoit-
taa kehittämiskohteita konkreettisem-
min ja suunnitella mahdollisia kokeiluja
palveluiden uudelleenorganisoimiseksi.

 Uskon, että vuoden 2005 aikana
päästään keskittymään enemmän myös
sosiaalialan sisällöllisiin kysymyksiin.

5.) puh. 044 710 1161, e-mail:
eira.ojalehto@kainuu.fi

Kainuun seutukehittäjä Eira Ojalehto.
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Maakuntaliitot kumppaneina

Tahto yhteistyöhön luo hyvinvoin-
tia Etelä-Savossa ja Itä-Suomessa

Etelä-Savon maakuntaliitto toimii yh-
teistyöverkostojen kokoajana ja kehittä-
jäkumppanina muiden Itä-Suomen
maakuntaliittojen tapaan. Vahvasti kun-
takenttään kiinnittyvänä maakuntaliitto
haluaa korostaa kuntien vastuuta hyvin-
vointipalvelujen kehittämisessä ja järjes-
tämisessä maakunnan asukkaille.

Maakuntaliiton keskeinen tehtävä on
toimia aluekehitysviranomaisena. Tässä
tehtävässä se kokoaa maakunnan poliit-
tisen tahdon maakunnan kehittämistoi-
mille. Pitkän tähtäyksen strategisia lin-
jauksia sisältävää maakuntasuunnitelmaa
tarkistetaan vuonna 2005 uuden maa-
kuntavaltuuston ja -hallituksen aloitet-
tua työnsä. Maakunnan asukkaiden hy-
vinvointi tullee aiempaa voimakkaam-
min strategisina linjauksina esille. Tätä
ennakoi käynnissä oleva voimakas kes-
kustelu hyvinvointipalvelujen saatavuu-
den turvaamisesta koko maassa. Hyvin-
vointipalveluille voidaan luoda perusteet
myös aluekehittämisen näkökulmasta. Jo

Maakunta-asiamies Markku Aholainen Etelä-
Savon maakuntaliitosta.

ISO-alueella toimii 4 maakuntaliittoa, joilla on paljon yhteistä, mutta osittain eriytyvää toi-

mintaa myös sosiaalialaan liittyen. Parhaillaan on menossa mm. Itä-Suomen suuret tule-

vaisuuden kysymykset -hanke, jonka tavoitteena on hakea rajallinen määrä sellaisia mak-

rohankkeita ja toimintamalleja, joilla voidaan merkittävästi vauhdittaa itäisen Suomen ke-

hitystä suhteessa muihin valtakunnan osiin. Hanke on viiden maakunnan (Etelä-Karjala,

Etelä-Savo, Kainuu, Pohjois-Karjala ja Pohjois-Savo) yhteishanke maakuntaliittojen rahoit-

tamana. Seuraavassa joitakin painotuksia maakunnittain.

nyt nähdään mahdollisuuksia uuden yri-
tystoiminnan synnyttämiselle hyvin-
vointipalvelujen piirissä.

Itäsuomalaiset maakunnan liitot aloit-
tavat paraikaa keskustelut maakunta-
suunnitelmiin ja sitä kautta myös tule-
viin maakuntaohjelmiin sisällytettävistä
hyvinvointipalvelujen painotuksista.
Tämä keskustelu heijastuu myöhemmin
myös maakuntaohjelmissa ja tulevan EU
-rakennerahasto-ohjelman valmistelus-
sa.

Etelä-Savon maakuntaliitto on aktii-
visesti mukana kansallisten sosiaali- ja
terveysalan kehittämisohjelmien hank-
keiden aktivoijana. Se on mukana koko
Itä-Suomeakin koskevissa ohjelmien
toimeenpanoissa.

 ISOn toiminnassa maakuntaliitto
haluaa korostaa maakunnallisuuden esil-
letuomista hankkeiden toteuttamisessa.
Itä-Suomessa ohjelmapainotukset on
mahdollista ja järkevääkin sopia yhdes-
sä, mutta hankkeiden toteutus on kui-
tenkin perusteltua toteuttaa painotusten
sisällä seutukuntaisesti ja maakunnalli-
sesti. Näin turvataan osaamisen, palve-
luiden ja kehittämisrakenteiden  tasapai-
noinen itäsuomalainen eteneminen.

Maakuntasuunnittelija Anneli Pehkonen (vas.)
ja Pohjois-Savon hyvinvointiklusterin puheen-
johtaja Pirkko Kouri.

Hyvinvointi on keskeinen Pohjois-
Savon liiton suunnittelussa

Maakunnan lakisääteiset suunnittelu-
asiakirjat sisältävät Pohjois-Savossa hy-
vinvointiosion, maakuntasuunnitelma
myös hyvinvointiklusteriosan. Ensim-
mäinen lakisääteinen Pohjois-Savon
maakuntasuunnitelma v. 2020 hyväksyt-
tiin vuonna 2002. Maakuntasuunnitel-
man hyvinvointipalveluosassa haetaan
ratkaisua ikärakenteen myötä kasvavan
palvelutarpeen, Itä-Suomen hyvinvoin-
tivajeiden ja mahdollisesti niukkenevi-
en resurssien yhtälöön.

Maakuntaohjelman ja sen toteutta-
missuunnitelman eli TOTSU:n avulla
suunnataan hankerahoitusta painopiste-
alueille, vaikkakin valtioneuvoston voi-
mavara-asetus on toistaiseksi vahvempi
asiakirja STM:n rahoituksessa. Joka ta-
pauksessa vuoropuhelua liiton, läänin-
hallituksen ja ISOn kanssa tarvitaan.
Laadittavana olevassa Kuopion seudun
maakuntakaavassa hyvinvointinäkökul-
man toteuttaminen on välillisempää -
mm. työpaikka-alueiden varaukset, asu-
misen tai kaupan suuryksiköiden sijoit-
tuminen. Itä-Suomen tavoite 1-ohjel-
maan v. 2000 - 2006 tuli hyvinvointi-
hankkeita korostava toimintalinja Arki-
elämän rakenteet, ja STM:n EU-rahoi-
tus suuntautuu työelämän tasa-arvoon
maakunnan yhteistyöasiakirjassa.

Viime aikoina on korostunut kunti-
en alueellinen ja seudullinen yhteistyö
palvelujen järjestämisessä ja tuottami-
sessa. Liitto on tässä prosessissa muka-
na. Pohjois-Savon palvelumallihank-
keessa on laadittu lista tärkeimmistä ke-
hittämistarpeista. Hyvinvointi liiton toi-
minnassa saa sisältönsä maakunnan eri
tahojen osaamisesta ja liiton hyvinvoin-
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Voi hyvin Pohjois-Karjalassa
Pohjois-Karjalan maakuntaohjelma

POKAT 2006 määrittää aluekehityksen
tavoitteet. Maakunnan ja sen asukkai-
den hyvinvointi nähdään ohjelmassa
vahvana tukijalkana, jonka varaan alu-
een vetovoimaisuus ja elinvoima myös
tulevaisuudessa rakentuu. Hyvinvoin-
tiklusterin kehittäminen perustuu maa-
kunnan hyvinvointiohjelmassa esitellyil-
le painopistealueille ja niihin liittyviin ke-
hittämistoimenpiteisiin. Hyvinvointioh-
jelma kokonaisuudessaan sisältyy Poh-
jois-Karjalan maakuntaohjelmaan.

Hyvinvointiklusterin toteutumisesta
Pohjois-Karjalan liitossa vastaa Hyvin-
voinnin koordinointi -hanke yhdessä
muiden hyvinvointitoimijoiden kanssa.
Hankkeen toiminta-aikaa ovat vuodet
2004-2006.

Koordinaattorit Leena Virratvuori (kesk.) ja
Pekka Soininen esittelemässä Pohjois-Karja-
lan liiton toimintaa Terveysmessuilla syksyllä
2004.

Kainuun hallintokokeilun pääsihteeri Hannu
Leskinen ja projektipäällikkö Marita Pikkarai-
nen.

Käytännössä tätä työtä toteuttaa kaksi
koordinaattoria apunaan Pohjois-Kar-
jalan hyvinvoinnin seurantaryhmä.
Työn alla syksyn 2004 ja talven 2005 ai-
kana ovat hyvinvointiohjelman toimeen-
panosuunnitelmaan kirjattujen kehittä-
misalueiden työstäminen. Ajankohtaisi-
na aiheina esiin ovat nousseet erityisesti
maakunnallisen hyvinvointikertomuk-
sen kokoaminen ja hyvinvointiteknolo-
giaan liittyvät kysymykset. Hyvinvoin-
nin tilaa kuvataan mm. indikaattoreiden
avulla, joita työstämään on koottu oma
maakunnallinen “indikaattoriryhmä”.
Hyvinvointikertomus tulee toimimaan
kuntien kanssa käytävän keskustelun
pohjamateriaalina, joka kertoo nykyhet-
ken hyvinvoinnin tilasta, mutta katsoo
ennen kaikkea kohti tulevaisuutta.

Pohjois-Karjalan liiton hyvinvointi-
työn tärkeänä tavoitteena on edistää yk-
sityisen-, julkisen- ja kolmannen sekto-
rin yhteistoimintaa. Hyvinvointi käsite-
tään tässä yhteydessä laajemmin kuin
vain sosiaali- ja terveydenhuollon toimi-
aloina. Hyvinvoinnin edistäminen vaa-
tii uusia toimintamalleja ja perinteisiä
sektoreita ylittäviä yhteistyökäytäntöjä.
Maakunnalliset, seutukunnalliset ja kun-
nalliset hyvinvointitoimijat tarvitsevat
yhteisiä visioita ja foorumeja, joissa alu-
een tulevaisuutta ja kehitysmahdolli-
suuksia pohditaan yhdessä. Pohjois-
Karjalan liiton toteuttama hyvinvoinnin
edistämistyö kulkee jatkuvassa vuoropu-
helussa muiden maakunnallisten ja val-
takunnallisten toimijoiden kanssa. Työn-
jakoa hiotaan ja vuoropuhelua mm.
ISOn ja lääninhallituksen kanssa käy-
dään säännöllisesti työkokouksissa.

Sosiaali- ja terveydenhuolto Kai-
nuun maakuntakokeilussa

Kainuussa ja Kainuun liitossa on ah-
kerasti valmisteltu ensi vuoden alussa
käynnistyvää  maakuntakokeilua. Maa-
kunta ja kuntayhtymä vastaa 9 kunnan
sosiaali- ja terveydenhuollon (lukuun ot-
tamatta lasten päivähoitoa), lukio-, am-
mattikoulutuksen ja ammatillisen aikuis-
koulutuksen järjestämisestä. Lisäksi
kuntayhtymä huolehtii aluekehittämises-
tä, maakunnan edunvalvonnasta sekä
yleisestä elinkeinopolitiikasta.

Sosiaali- ja terveydenhuollon valmis-
telussa on keskeistä asiakasnäkökulma.
On pohdittu, kuinka nykyinen pirstalei-
nen palvelujärjestelmä tulisi koota ko-
konaisuuksiin, jotka entistä paremmin
vastaisivat asiakkaiden tarpeita. Kai-
nuussa ollaan päädytty ratkaisuun, jos-
sa madalletaan/poistetaan perustervey-
denhuollon, erikoissairaanhoidon ja so-
siaalihuollon raja-aitoja. Tulosalueiksi on
tulossa ympäristöterveydenhuolto, ter-
veyden- ja sairaudenhoitopalvelut, per-
hepalvelut ja vanhuspalvelut. Erityises-
ti perhepalvelut muodostavat hyvin
haasteellisen tulosalueen. Tämä tulos-
alue sisältää sosiaali- ja perhetyön, vam-
maispalvelut, äitiys- ja lastenneuvolan,
perhesuunnittelun, naistentaudit, äitiys-
huollon ja synnytystoiminnan, lasten
sekä somaattisen että psykiatrisen eri-
koissairaanhoidon, nuorten psykiatrisen
erikoissairaanhoidon sekä perheneuvo-
lan.

Tällä hetkellä valmistellaan ensi vuo-
den talousarviota, yhtenäistetään mak-
suja, taksoja, tukia yms. luodaan yhtei-
siä toimintaperiaatteita jne.

Koko maakuntakokeilun valmistelus-
ta vastaa pääsihteeri Hannu Leskinen ja
sosiaali- ja terveydenhuollon valmiste-
lusta projektipäällikkö Marita Pikkarai-
nen, jotka toimivat Kainuun liitossa ja
antavat lisätietoja maakuntakokeilusta.
Lisäksi Kainuun liiton kotisivuilta
www.kainuu.fi löytyy niin perustietoja
kuin ajankohtaistakin maakuntakokeilun
valmistelusta.

tiklusterin asiantuntijaryhmän työsken-
telystä.

Hyvinvointiklusterilla tarkoitetaan
sosiaali-, terveys- ja yrityssektorin uu-
denlaista, verkostomaista yhteistyötapaa.
Klusteriajattelun ydin ovat yritykset.
Hyvinvointiklusteriin sisältyy myös so-
siaali- ja terveydenhuollon palveluraken-
teiden kehittäminen osana tietoyhteis-
kunnan kehitystä. Hyvinvointiklusteri
luo uusia yhteyksiä ja synergiaa palvelu-
tuottajien, yritysten ja tutkimuksen vä-
lille. Klusterin toimintatapoja ovat mm.
asiantuntijalausuntojen sekä esitysten te-
keminen toteuttamisohjelmasta ja hank-
keista. Klusteri on myös koordinoinut
Itä-Suomen hyvinvointiklustereiden
yhteistyötä tapaamisin.
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Tyynelän Kuntoutus- ja Kehittämis-
keskus  muodostavat yhdessä monipuo-
lisen päihdetyön osaamiskeskuksen.
Tyynelän Kuntoutuskeskus tuottaa ly-
hytkestoisia laitoskuntoutuspalveluja.
Tyynelän Kehittämiskeskus on erikois-
tunut etenkin päihdetyön kehittämis-
hankkeisiin, konsultointiin ja koulutuk-
seen. Vaikka molemmat yksiköt toimi-
vat valtakunnallisesti, on niillä myös vah-
va orientaatio ja kosketuspinta itäsuo-
malaiseen päihdetyöhön, sen vahvuuk-
siin ja kehittämistarpeisiin yhteistyössä
ISOn kanssa.

Kuntoutuskeskus on 25-paikkainen
yksikkö, jossa on tarjolla hoito-ohjelmat
alkoholi- ja peliongelmaisille sekä per-
hekuntoutusjakso. Lyhytkestoisuutensa
vuoksi hoito-ohjelmat on pyritty raken-
tamaan siten, että ne mahdollistavat py-
sähtymisen ja muutokseen motivoinnin
sekä muutostyöskentelyn ja ylläpitämi-
sen myös laitoskuntoutuksen jälkeen.
Henkilökohtaisessa kuntoutussuunni-
telmassa määritellään asiakkaan kanssa
hoidon tavoitteet ja sisällöt. Usein kun-
toutusohjelmaan liitetään seuranta- eli
intervallijakso, jonka tavoitteena on hoi-
tomotivaation vahvistaminen ja kuntou-
tusohjelman toteutumisen arviointi sekä
toipumisprosessin tukeminen. Verkos-

Tyynelän Kuntoutus- ja Kehittämiskeskus
- monipuolinen päihdetyön kehittäjä Pieksänmaalla

totyö ja asiakkaan palveluketjun toimi-
misen varmistaminen myös avohoidon
aikana kuuluvat Tyynelän hoitoajatte-
luun.

Tyynelän Kehittämiskeskuksen valta-
kunnallisia palveluja ovat päihdetyön ke-
hittämishankkeiden ohella päihdetyön
koulutustoiminta sekä konsultaatio- ja
työnohjauspalvelut. Kehittämiskeskus
toimii ISOn osaamiskeskusverkostossa
entistä vahvemmin myös Itä-Suomen
päihdetyön oppimis- ja kehittämiskes-
kuksena. Tämän tehtävän myötä on itä-
suomalainen yhteistyö- ja toimijaverkos-
to laajentunut entisestään.

Valtakunnallisia projekteja Tyynelän
Kehittämiskeskus on toteuttanut yhteis-
työssä muiden päihdealan valtakunnal-
listen toimijatahojen kanssa, kuten jo
päättynyt vankiloiden päihdepalveluiden
kehittämisprojekti (VP- projekti). Vuon-
na 2004 on yhteistyössä Ensi- ja Turva-
kotien liiton kanssa käynnistetty valta-
kunnallinen Tosi-projekti, jonka kohde-
ryhmänä ovat päihteitä käyttävät odot-
tavat äidit ja pikkulapsiperheet. Projek-
tin keskeisenä tavoitteena on intensiivi-
sen kotikäyntityön kehittäminen.

Alueellisista toteutuneista projekteis-
ta esimerkkinä huumeidenkäyttäjien am-
mattitukihenkilötoimintaa kehittänyt

Tukeva-projekti, jossa kokeilualueina
olivat Pieksämäen seutu, Varkaus, Sa-
vonlinna ja Mikkeli. Vuonna 2004 päät-
tyy melko mittava  vapautuvien vankien
tukiprojekti (Polku-projekti), jota on to-
teutettu kolmessa vankilassa (Sukeva,
Naarajärvi ja Konnunsuo) ja kahdeksalla
kokeilupaikkakunnalla (Iisalmi, Sonka-
järvi, Kuopio, Mikkeli, Jyväskylä, Lap-
peenranta, Imatra ja Joutseno). Vuon-
na 2005 on käynnistymässä valtakunnal-
linen ikääntyvän väestön päihdepalve-
luprojekti (Seniori-projekti), jossa mu-
kana mm. Savonlinna ja Pieksämäen
seutu. Hankkeen keskeisenä tavoittee-
na on kehittää kotiin vietäviä päihdepal-
veluita. Alueellisina projekteina 2005
käynnistyy rahoituspäätösten jälkeen
mm. Räätäli-projekti, jossa kehitetään
arviointikäytäntöjä, retkahduksen ehkäi-
symenetelmiä ja ammatillista tukea kun-
touttavassa työtoiminnassa, työhar-
joittelussa ja työkokeiluissa oleville päih-
deongelmaisille. Kohdealueina ovat
Pieksämäen seutu ja Savonlinna sekä
2006 mahdollisesti Mikkeli.

Seudullisissa projekteissa toteutuu
erilainen tapa tehdä päihdetyötä: jalkau-
tuminen, ennakkoluulottomuus, uskal-
lus ja rohkeus murtaa virastomaisia toi-
mintatapoja sinne missä asiakas elää ar-
keaan. Asiakkaiden elämäntilanteiden
hahmottaminen, niin ongelmien kuin
voimavarojenkin kartoittaminen sekä
toisenlaisen tulevaisuuden tavoitteelli-
nen suunnittelu mahdollistuvat usein
epävirallisissa, “matalan kynnyksen”
toimintatavoissa. Esim. järjestöjen ja
seurakunnan päihdetyön hyvinä käytän-
töinä korostuvat ihmisten tarpeista läh-
tevät, lähelle normaalia arkipäivää ulot-
tuvat toimintamallit.

Kokonaisuudessaan päihdetyön op-
pimis- ja kehittämiskeskuksena Tyynelä
vahvistaa itäsuomalaisia kehittäjäverkos-
toja aikaansaamaan pysyviä alueellisia ja
seudullisia  kehittämisrakenteita, osaa-
mista ja kehittämistoimintaa. Osana tätä
käynnistettiin syksyllä 2004 laaja-alainen
Pohjois-Karjalan päihdetyön kehittäjä-
verkosto, jossa kootaan päihdetyön
hyviä kehittämiskäytäntöjä. Tätä työtä
tukee maakunnissa tehdyt päihdehuol-
toselvitykset.

Suunnittelija Taina Heino (vas.), kehittämiskeskuksen johtaja Seppo Sulkko ja kuntoutuskeskuk-
sen johtaja Jyrki Koskela.
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Itä-Suomen sosiaalialan täydennys-
koulutusorganisaatiot kokoontuivat
Kuopiossa syyskuussa 2004(ks.
www.isonetti.net/tapahtumat). Mukana ko-
koontumisessa oli sekä ensimmäisen
että toisen asteen koulutusorganisaati-
oita eri maakunnista. Päivän aikana kes-
kusteltiin mm. sosiaalialan ammattilais-
ten odotusten ja täydennyskoulutuksen
tarjonnan vastaavuudesta. Koulutustar-
jontaa on, mutta miten se painottuu?

 Tätä keskustelua tuki alueilla tehdyt
selvitykset koulutustarpeista ja osaamis-

Täydennyskoulutus vahvistumassa

Sosiaali- ja terveysalan toimijat ovat
kokoontuneet eri foorumeilla myös vii-
me aikoina. Tätä on tukenut kansallis-
ten sosiaali- ja terveyshankkeiden yh-
teensovittamistyö valtakunnan tasolla.
Sovittamistyössä keskeisenä on ollut elä-
mänkaariajattelu ja osittainen luopumi-
nen sektorilähtöisyydestä.

Alueellisia tapaamisia ovat olleet mm.
Sosiaali- ja terveysturvan keskusliiton
koordinoimat sosiaali- ja terveyspolitii-
kan kehittämispäivät. Tänä vuonna päi-
vät järjestettiin sekä Kajaanissa että Mik-
kelissä.

Kuvassa taukojumppaa Mikkelin ke-
hittämispäiviltä.

Sosiaali- ja terveysalan tapaamisia Itä-Suomessa

kartoituksista.Näitä ovat mm. Pohjois-
Karjalan sosiaalityön kehittämishankkeel-
le tehty selvitys sosiaalityöntekijöiden täy-
dennyskoulutustarpeista, Pohjois-Karja-
lan ammattikorkeakoulussa toteutettu
sosiaali- ja terveysalan kielikoulutussel-
vitys sekä Pohjois-Savosta laajeneva so-
siaalialan osaamiskartoitus .

Lisähaasteen, mutta myös mahdolli-
suuden täydennyskoulutukselle luo jo
kauan odotettu lakiehdotus täydennys-
koulutusvelvoitteesta, joka on valmis ja
etenee parhaillaan. Alueella tehdyt sel-

Sosiaalialan täydennyskouluttajia 20.9.2004 Kuopiossa.

vitykset osoittivat, että kuntien käytän-
nöt ja resurssit sosiaalialan täydennys-
koulutukseen vaihtelevat. Huoli on sii-
tä, miten täydennyskoulutus voidaan
resurssoida ja  siten vahvistaa osaami-
sen tasoa läpi henkilöstön.

Tärkeää on seurata millaiseksi täyden-
nyskoulutusten sisällöt muodostuvat.
Toivottavasti mukana on yhä enemmän
myös uusien oppimiskäsitysten mukais-
ta työyhteisötasoista osaamisen vahvis-
tumista. Lisäksi jälleen todettiin, että
vain jatkuvalla “harmaalle alueelle” me-
nemisellä voidaan kasvaa todelliseksi
asiantuntijaksi. Hienoa on ollutkin huo-
mata, että esim. internetissä julkaista-
vaan sosiaalityön asiantuntijaluetteloon
on ilmoittautunut moni itäsuomalainen
osaaja. Vastaavasti ISOn kotisivuilta löy-
tyvässä työnohjaajarekisterissä on 31
työnohjaajan tiedot.

Muina keskusteluteemoina tapaami-
sessa nousi esille yliopistojen ja ammat-
tikorkeakoulujen tai ammattikorkea-
koulujen ja toisen asteen kouluttajien
työnjaot sosiaalialalla. Esim. STEAM-
hankkeen jalkauttaminen Itä-Suomessa
nähtiin tärkeänä. ISO koordinoi tästä
teemasta liittyviä työkokouksia talven
2005 aikana maakunnittain.

Kaikki mukana olleet yhtyivät siihen
näkemykseen, että sosiaalialan vaativuus
odottaa vahvaa ja monialaista asiantun-
tijuutta myös jatkossa.
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Tuoreimmat ISO-julkaisut

Kehittämishanke asiantuntijuuden vahvistajana - julkaisun toimittaja Janne Kankaanniemi (vas.)
ja Kasvun Yhteisöjen johtaja Heikki Soininen.

ISOn julkaisusarjan tavoitteena on

toimia tiedonvälittäjänä, keskustelun

avaajana ja mahdollistajana sekä ke-

hittämisen työkaluna. Alueelliset

hyvät käytännöt dokumentoituna

mahdollistavat kehittämisen jatku-

mon.

Syksyllä 2004 ilmestyneessä julkai-

sussa Puheenvuoroja itäsuomalaisen

päihdetyön tulevaisuudesta (ISO-jul-

kaisu 1/2004) päihdetyön toimijat

ja asiantuntijat arvioivat päihdetyön

itäsuomalaista todellisuutta ja tule-

vaisuuden haasteita.

Joulukuussa 2004 ilmestyvä sijais-

huollon julkaisu: Kehittämishanke

asiantuntijuuden vahvistajana, on

ajankohtainen puheenvuoro sijais-

huollon laadun kehittämisestä mo-

nitoimijaisessa verkostossa.

ISO-julkaisuja voi tilata sähköpostilla osoit-
teesta sirpa.blom@kuopio.fi tai soittamalla
puh. (017) 183 063.
Julkaisun hinta on 10 euroa/kpl + postikulut.

Aikaisempien ISO-julkaisujen ai-

heita ovat olleet mm. lastensuojelu,

vanhustyö sekä vammaisala (ks.

www.isonetti.net/palvelut).




